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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 04/2023 
Data - 08-03-2023 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no auditório do Edifício Pirâmide - Alto de Santo António 
Termo - 11.30 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis (PS)

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes (PS)
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão (PS)
Luís Filipe Correia Dias (PS)
Helena Raquel Olhicas Frade de Jesus (PS)
Vítor Manuel Piedade Moura (PPD/PSD)
Vasco Guilherme Pissarreira Coelho Damas (ALTERNATIVAcom)

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 07-03-2023:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 14.287.404,70€
b) Dotações não Orçamentais...................................................................................................45.946,95€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 14.333.351,65€

lii

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.

lii

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara, nos habituais cumprimentos e por se assinalar o Dia Internacional da 
Mulher, felicitou as Vereadoras Celeste Simão e Raquel Olhicas, as jornalistas e as trabalhadoras 
ali presentes, estendendo essas felicitações a todas a mulheres, abrantinas particularmente, 
bem como a toda a comunidade.

Referiu que no dia anterior, dia 7 de março, esteve em Proença-a-Nova, com a Vereadora Celeste 
Simão, numa sessão pública organizada pelo Ministério do Ambiente e pela Agência Portuguesa 
do Ambiente, onde foram apresentadas soluções para o reforço da resiliência hídrica do rio Tejo 
- em concreto sobre a construção da Barragem do Alvito.
Esta barragem, que deixou todos muito expetantes quanto às suas próximas etapas, parece de 
grande relevância, por ser uma barragem que permitirá injetar no rio Tejo quantidade de água 
bastante para que se mantenham caudais mais regulares.

Nessa sessão falou-se ainda das APR (água para reutilização), que se relacionam com o 
aproveitamento de águas residuais para funções hídricas, sobretudo para regas, para lavagens, 
para a agricultura ou para outros fins. Sublinhou a importância e sensibilidade destas soluções, 
essencialmente porque permitem o aproveitamento dos recursos e reforçou que todos estão 
muito atentos e que continuarão a trabalhar nestas áreas.

Referindo-se ainda ao rio Tejo e à questão da cota 35, disse que, no mesmo dia 7 de março, 
com o Vereador João Gomes, esteve também numa reunião com a Agência Portuguesa do 
Ambiente acerca do Plano de Gestão de Riscos de Inundações (PGRI), que está em consulta 
pública e que define um conjunto de regras urbanísticas.
Nada tendo contra o PGRI, disse ser importante avaliar as regras que são impostas pelo mesmo. 
As condicionantes em Alvega e em Rossio ao Sul do Tejo já são relevantes, face à realidade 
atual, o historial e o comportamento do rio Tejo neste momento, mas as condições do plano são 
estrondosas.
Destacou que procurará manifestar a sensibilidade e o conhecimento da autarquia do local, 
procurando que, a favor do desenvolvimento do território, as regras relacionadas com o Plano 
não sejam tão limitadoras, ainda que respeitando obviamente as zonas críticas.

Disse que no dia 7 de março, ao final da tarde realizou-se em Abrantes, no Parque de Ciência e 
Tecnologia, o Io Fórum Regional para a Transição Justa do Médio Tejo.
Esteve presente na sessão, em representação do Município de Abrantes, mas também da 
Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, acompanhado do Dr. Miguel Pombeiro, diretor 
executivo.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023
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Estiveram presentes várias entidades, desde a NERSANT, a Tagusvalley, a Endesa, o Sindicato 
dos Trabalhadores que representa os trabalhadores da central a carvão, o IEFP, a CCDRLVT e a 
CCDR Centro.

O Presidente da Câmara destacou que o Município está a acompanhar, de forma determinada, 
com proximidade junto das entidades envolvidas e a todo o tempo este processo, procurando as 
melhores soluções e opções para o futuro.
Disse que acompanha igualmente as candidaturas ao Fundo de Transição Justa, sabendo-se que 
os projetos aprovados neste primeiro aviso poderão vir a ser conhecidos em breve.
Transmitiu alguma tranquilidade relativamente a estes temas.

O Presidente da Câmara informou que, no dia 6 de março esteve numa Conferência organizada 
pela ERSAR - Entidade Reguladora dos Serviços de Águas e Resíduos, onde foi debatido o estado 
do setor da água e dos resíduos em Portugal.
Referiu-se às matérias abordadas, centradas na escassez da água e na poupança da água, bem 
como temas como as APR (água para reutilização) e a dessalinização da água, que estão na 
ordem do dia.
Disse haver muito trabalho a fazer na gestão da água, como elemento central. Destacou ainda 
uma preocupação recorrente e a atenção com as perdas de água, nos sistemas em baixa e em 
alta, que obriga a um elevado investimento nas infraestruturas. Estão todos de olhos postos nos 
apoios financeiros que possam contribuir para estes investimentos no sentido de se conseguir 
uma eficiência maior, sobretudo nos sistemas em baixa.

II

Informou que de 1 a 5 de março Abrantes esteve, em conjunto com a Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo, na maior feira de turismo do país - a BTL - Bolsa de Turismo de 
Lisboa, onde teve a oportunidade de dar a conhecer as diversas potencialidades turísticas do 
concelho.
Disse que foram feitas várias ações de promoção do território, com foco particularmente na 
promoção do MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte de Abrantes, mas também nos 
caminhos literários ou na EN2, e deixou o ensejo de, no próximo ano, se reforçar o 
posicionamento do município neste certame.

Disse que, no dia 1 de março, na qualidade de Vice-Presidente da CIMT por impedimento da 
Presidente, esteve na assinatura do Manifesto para a Sustentabilidade, que decorreu na BTL. 
Este Manifesto junta a entidade Turismo Centro de Portugal e as 8 Comunidades Intermunicipais 
que integram este território num esforço conjunto para que a Região Centro seja a primeira 
certificada internacionalmente com o selo Biosphere, que atesta a sustentabilidade da atividade 
turística.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023
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O Presidente da Câmara referiu que no dia 24 de fevereiro, a Turismo Centro de Portugal esteve 
no concelho de Abrantes, para uma visita técnica, com uma equipa de trabalho liderada pelo 
Presidente da entidade, Pedro Machado.
Nesta visita foi entregue um caderno de encargos ao Presidente do Turismo do Centro, acerca 
da promoção do MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte de Abrantes e da valorização e 
promoção do território, centrada no investimento que tem vindo a ser feito.

No dia 1 de março, no MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte de Abrantes, recebeu o 
Reitor, a Vice-Reitora e o Pró-Reitor da Universidade de São Tomé e Príncipe, Professor Peregrino 
Costa, Alzira Rodrigues e Filipe Bonfim, respetivamente, acompanhados pela Diretora da ESTA 
- Escola Superior de Tecnologia de Abrantes, Professora Olinda Sequeira.
No momento, destacou a importância da cooperação que tem havido entre as instituições e que 
se quer reforçar entre o Município de Abrantes, o IPT - Instituto Politécnico de Tomar e a ESTA.

Informou que, nos dias 1 e 2 de março, a EPDRA - Escola Profissional de Desenvolvimento Rural 
de Abrantes (EPDRA), nas Mouriscas, organizou em conjunto com o Município de Abrantes a 
exposição da Proteção Civil, dinamizada pelo Curso Profissional de Bombeiro da EPDRA no âmbito 
das comemorações do Mês da Proteção Civil.
Dizendo que decorre também uma jornada na Escola Secundária Dr. Manuel Fernandes no 
âmbito, sublinhou a importância destas ações para dar a conhecer o papel dos diferentes agentes 
da proteção civil e, sobretudo, sensibilizar os mais novos para as questões da proteção civil, 
particularmente as questões dos incêndios rurais.

Disse que, no dia 2 de março, esteve na cerimónia de entrega dos prémios Personalidade do 
Ano do Jornal O Mirante e que foi com muita satisfação que entregou o prémio Personalidade do 
Ano ao Eng.° Carlos Mineiro Alves, natural de Abrantes, que viveu no Tramagal, que foi 
Bastonário da Ordem dos Engenheiros e Presidente do Conselho Superior das Obras Públicas e 
que está atualmente ligado ao processo de decisão relativamente ao futuro aeroporto em 
Portugal.

Hd

Deu conta que, no dia 4 de março, esteve na SAT - Sociedade Artística Tramagalense, 
acompanhado da Vereadora Raquel Olhicas, no Sarau Cultural organizado pela Comissão do I 
Centenário do TSU - Tramagal Sport União.
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O Presidente da Câmara informou que no dia 5 de março, esteve com o Vereador Luís Dias na 
inauguração das novas instalações da sede da Associação Amigos da Chapa Amarela, que se 
localiza no Centro Coordenador de Transportes, no âmbito de um protocolo de cedência de 
espaço estabelecido entre a Associação Chapa Amarela e o Município.
Aproveitou para destacar a dinâmica das associações desportivas sedeadas no primeiro piso do 
edifício do Centro Coordenador de Transportes.

Nesse mesmo dia, ao final da tarde, o Vereador Luís Dias esteve na tomada de posse dos novos 
órgãos sociais do já centenário Sporting Clube de Abrantes. Disse ser com muito gosto e com 
esperança que olham para esta nova direção, para que possa levar em frente um clube de muita 
relevância para o concelho que, particularmente nos últimos anos, desenvolveu um trabalho 
expressivo no atletismo.

II

No dia 22 de fevereiro, o Vereador Luís Dias esteve na abertura do supermercado ALDI, instalado 
no novo Retail Park de Abrantes. Destacou que foram ali criados cerca de 20 novos postos de 
trabalho diretos.

O Presidente da Câmara referiu que, no dia 23 de fevereiro, a convite da empresária, esteve 
presente na abertura da Mercearia Arcada - Amanhecer, que se localiza na Chainça, numa área 
com alguma densidade populacional, sendo interessante ver serem ali instaladas atividades 
comerciais.

II

No dia 1 de março, a convite do empresário, esteve na inauguração do Café Entre Aspas, que 
se localiza na Rua da Estação em Alferrarede, sendo com gosto que se acompanha esta dinâmica, 
numa zona de reabilitação urbana onde são necessárias novas dinâmicas.

Felicitou a MF - Salsicharia Artesanal, de Rio de Moinhos, pelos prémios que conquistou na 13a 
edição do Concurso Nacional de Enchidos Tradicionais Portugueses, concretamente a medalha 
de ouro com a farinheira e morcela de assar e a medalha de bronze com a morcela de arroz e 
morcela de carne fumada, esperando que continuem a desenvolver os seus produtos artesanais 
de qualidade reconhecida por todos.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023
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VEREADOR JOÃO GOMES

O Vereador João Gomes associou-se ao Presidente da Câmara nas palavras dirigidas a todas as 
mulheres.

HHU

VEREADORA CELESTE SIMÃO

A Vereadora Celeste Simão, agradeceu as palavras do Presidente da Câmara e felicitou, também 
ela, todas as mulheres e homens neste dia que se assinada como o Dia Internacional da Mulher.

Disse ser importante que todos se lembrassem que o que este dia assinala não é propriamente 
uma festa. Simboliza conquistas que foram sendo feitas ao longo dos anos nas questões políticas, 
económicas e sociais. Relembrou que esta luta surgiu por causa do direito ao voto por parte das 
mulheres e que é importante lembrar que há sempre um trabalho por fazer neste domínio. 
Disse ser importante lembrar todas aquelas que lutaram para que se chegasse a este ponto nos 
dias de hoje, fazendo alusão às meninas-mulheres que faleceram numa fábrica em Nova Iorque 
a lutar por direitos iguais, quando provavelmente muitas delas deveriam estar na escola. Neste 
dia, todos temos que continuar a lutar por uma escola pública cada vez melhor e que seja capaz 
de dar a oportunidade não só os homens também, mas também as meninas, para que todos 
juntos consigamos ter uma cidade mais justa e mais igualitária.

III

VEREADORA RAQUEL OLHICAS

A Vereador Raquel Olhicas, no habitual cumprimento a todos, dirigiu um cumprimento especial 
à Vereadora Celeste Simão. Agradeceu ao Presidente da Câmara pela referência simbólica ao 
Dia Internacional da Mulher, mas que não deveria ser necessário fazê-lo, porque o dia das 
Mulheres são todos os dias.

Sublinhando as palavras da Vereadora Celeste, disse que este dia pretende honrar as mulheres 
que lutaram por nós e que continuam a lutar. Infelizmente, neste mesmo dia, em 1857, numa 
fábrica em Nova Iorque, 130 tecelãs, meninas-mulheres, muitas delas em idade escolar, 
perderam a vida, na tentativa de se manifestarem contra as condições de trabalho desiguais em 
relação aos homens. Perante essa manifestação, as mulheres foram severamente fechadas na 
fábrica, onde acabaram por morrer carbonizadas.

Este dia comemorativo deve honrar a coragem destas mulheres por quererem direitos iguais e 
deve reforçar ainda mais aquelas que continuam no ativo a lutar por questões de igualdade. 
Não deveria ser necessário falar-se sobre este dia, que deveria ser um dia igual para homens e 
mulheres, mas infelizmente os contextos assim o implicam. Todos sabemos que na Declaração
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Universal dos Direitos Humanos fala-se que as pessoas nascem livres e iguais em dignidade e 
em direitos, mas em muitos contextos isto não acontece.

A Vereador Raquel Olhicas disse que, porque que as desigualdades de género ainda existem, as 
assimetrias de condições laborais também existem para muitas mulheres e porque urge falar 
sobre equidade e direitos humanos, a Câmara Municipal de Abrantes e a TAGUSVALLEY, vão 
promover uma iniciativa sobre "Potenciar mulheres de negócios - dicas & casos de sucesso", 
que se realizará hoje pelas 17:00h, na TAGUSVALLEY.
Trata-se de uma mesa redonda, em que a jornalista Patrícia Fonseca vai falar com quatro 
mulheres empreendedoras, na área do turismo, área alimentar, restauração e serviços.
Disse que serão testemunhos certamente inspiradores e convidou todos a estar presentes. 
Sublinhou que, em simultâneo, haverá uma mostra de empreendedorismo feminino.
Disse ser um dia em que todos devem refletir acerca dos direitos humanos e honrar a coragem 
e determinação das mulheres que lutaram por um país igualitário.

iii

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias cumprimentou todos, dirigindo uma palavra especial às mulheres presentes 
na sala, mas também a todas as mulheres.
Enalteceu também todas que, fugindo de geografias de guerra e terror chegaram a Portugal e a 
Abrantes, integrando hoje, com os seus filhos, a nossa sociedade, e que também merecem todo 
este justo reconhecimento.

II

Destacou alguns resultados desportivos da última quinzena, referindo-se ao Campeonato 
Nacional Duatlo Cross, que aconteceu em 26 de fevereiro, em Lamego, no qual a atleta do Clube 
Triatlo de Abrantes, Raquel Vital, alcançou o Io lugar Cadetes Femininos.

Referiu-se também ao Campeonato Nacional de Pista Coberta Veteranos, realizado em 25 e 26 
de fevereiro, em Braga, e destacou a relevante participação de muitos homens e de muitas 
mulheres em diferentes provas em diferentes escalões, sobretudo da Casa do Benfica de 
Abrantes, que alcançaram lugares de destaque, nomeadamente: Fernando Silva, 60m, Io lugar 
M75; Fernando Silva, 200m, Io lugar M75; Estafeta 4x200m femininos, 2o lugar F40; Estafeta 
4x200m masculinos, 2o lugar M55; Fernando Silva, salto em comprimento, 2o lugar M75; 
Fernando Silva, triplo-salto, 2o lugar M75; Carlos Pinto, salto em altura, 2o lugar M55; Jorge 
Cardoso, 60m barreiras, 3o lugar M60; Carlos Alfaiate, 200m, 3o lugar M65 e Cristina Pedro, 
800m, 3o lugar F45.

Também no âmbito do Triatlo Técnico Jovem Distrital, neste mesmo fim de semana em Alpiarça, 
a atleta do Sporting Clube de Abrantes, Laura Agostinho, ficou em primeiro lugar nos iniciados 
femininos e Sara Baeta, do mesmo clube, ficou em segundo lugar dos juvenis femininos.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023
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Também no Campeonato Nacional de sub 20 pista coberta realizado em Pombal, a participação 
dos atletas do Sporting Clube de Abrantes, resultou em lugares de destaque.

A Casa do Benfica de Abrantes, esteve representada num campeonato de Santarém de pista 
coberta com bons resultados: Ana Reis, que conseguiu o primeiro lugar 3000m marcha; Beatriz 
Oliveira no salto em altura com o segundo lugar e Cláudio Machado no salto à vara em terceiro 
lugar. Também Susana Estriga ficou em segundo lugar nos 60m barreiras. São resultados que 
revelam a diversidade das modalidades-das práticas das disciplinas do atletismo, que são 
praticadas e treinadas na pista municipal.

Destacou que no dia 4 de março iniciou-se também o projeto "Caminhadas Abrantes 2023" que 
pretende promover a prática da atividade física através da realização de uma caminhada em 
cada freguesia do nosso concelho, sendo que esta primeira decorreu na freguesia do Carvalhal, 
tendo participado cerca de 50 pessoas.

No mesmo dia 4 de março teve início a Ia concentração da 17a Edição do Torneio Interconcelhio 
de Escolinhas de Futebol no Campo n° 2 da Cidade Desportiva, participando cerca de 200 
crianças até aos 9 anos, divididas por 9 clubes dos concelhos de Abrantes, Sardoal, Constância 
e Mação.

Referiu-se ainda ao início, no mês de abril, dos jogos tradicionais, que já são um clássico, 
realizados pelo Município de Abrantes em estreita articulação com as Juntas de Freguesia e com 
as coletividades locais, convidando todos os presentes a participar nestas iniciativas, dirigidas a 
todas as idades e géneros. É sempre uma festa, sobretudo quando se vêm os avós e os pais das 
crianças a brincarem nos jogos tradicionais, que estão referenciados inclusivamente em projetos 
académicos ligados a cultura e aos saberes populares.

Ili

VEREADOR VÍTOR MOURA

O Vereador Vítor Moura dirigiu a todos os habituais cumprimentos.

Sublinhou o Dia Mundial da Mulher que, felizmente por estarmos em Portugal, é de lembrar a 
diferença que existe entre o quotidiano de 2023 e aquilo que era à época em que nasceu e no 
tempo dos seus avós, que resultou de um trabalho de emancipação, que não está 100% 
concluído.
Disse que o preocupa-o são imensos milhões de mulheres que em todo o mundo, e no seu 
próprio país, são escravas de um sistema de todos os homens que a lei permite que façam delas 
escravas.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023
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O Vereador Vítor Moura pediu que, quando deixar uma pergunta, e não costuma deixar muitas, 
o Presidente da Câmara lhe responda objetivamente ou que tenha o cuidado de encarregar 
alguém de o fazer - porque isso até agora nunca aconteceu.

Disse querer fazer uma pergunta muito direta ao Presidente da Câmara, pedindo-lhe também 
uma resposta direta, porque saberia, com certeza, responder naquele instante. Questionou se 
tem conhecimento se, de uma visita que os deputados do Partido Socialista, de uma reunião que 
tiveram um trabalho com a Ministra da Coesão, resultou algo que objetivamente possa ser útil 
para Abrantes.

O Presidente da Câmara esclareceu de imediato que não. Não tem disso conhecimento e nunca 
ouviu falar disso.

O Vereador Vítor Moura disse estar esclarecido e que a sua informação poderia carecer de 
fundamento. Proximamente falará sobre isso.

O Vereador Vítor Moura referiu-se à Feira de São Matias. Disse que a roda deixou de "nos levar" 
15 mil euros, passou a levar 10 mil, mas não é mais novidade neste momento. Destaca-se pelo 
ponto de vista visual. A roda esteve parada talvez na maioria do tempo em que a feira esteve 
aberta e nas raríssimas exceções quando rodava ia praticamente vazia.

Referiu-se a uma das sugestões que os feirantes lhe fizeram que foi a de, tendo em conta que 
as pessoas no fim do mês têm pouco dinheiro e que no princípio terão mais, se levar a feira para 
o segundo fim de semana de março, porque as pessoas ainda teriam algum dinheiro e os 
feirantes teriam outro rendimento. Era uma forma de atrair os feirantes, a quem homenageou 
pela difícil vida que terão.

Abordou a ideia do PSD da realização da Feira Económica de Abrantes que parecia querer ali dar 
os primeiros passos. Percebeu logo com o próprio programa que provavelmente iria apenas 
gatinhar.
Agora, com a Mostra de Atividades Económicas que era suposto estar ali na feira, percebe que 
"não só não gatinha, como ainda nem sequer sabe pegar no peito da mãe nem no biberão". 
Questionou o Presidente da Câmara sobre o custo do aluguer daquela tenda.
Disse que, na sua opinião, o Avô Cantigas não teria vindo aquela hora fazer um espetáculo para 
crianças. Aquela tenda serviu muito bem para o Quim Barreiros, mas não serviu para os jovens 
que animam bastante a feira. Deveria haver DJ e bandas da geração mais jovem poderiam ali 
atuar, tendo deixado essa sugestão.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023

9



abrantes
município

O Vereador Vítor Moura voltou ao tema da demografia, que o PSD traz recorrentemente, e que 
o PS que governa Abrantes, já estaria farto desta conversa da demografia e estaria a trabalhar 
afincadamente para resolver - mas não.
O Presidente da Câmara continua a falar dela nas reuniões de câmara e, na Assembleia 
Municipal, pela voz do Deputado Socialista Paulo Macedo, teve o arrojo de dizer que não é só 
Abrantes que perde a população, como todo o país perdeu.
Disse que o slogan do PSD na campanha de "Acordar Abrantes" não era só uma propaganda 
partidária, era uma realidade e estão aqui para continuar a fazê-lo até ao fim dos 4 anos do 
mandato.
Disse que isto é tapar os olhos das pessoas, quando dizem que todo o país perdeu. O país perdeu 
em média 2% e a perda de população de Abrantes foi de 12,6%, seis vezes mais que a média 
nacional. Em 10 anos perdeu 4800 pessoas.
Disse ser um atrevimento do Partido Socialista e teceu algumas considerações acerca da 
governação socialista e das próximas eleições e disse que noutra ocasião irá discutir como é que 
se governa para manter o poder - mas não hoje, porque não tem tempo e porque o Presidente 
da Câmara está deserto para que passem os 10 minutos para o fazer calar.

Voltou a referir-se aos que considera ser um desperdício de 5 milhões de euros no Colégio de 
Fátima e ao facto de lhe dizerem que ele não sabia fazer contas.
Insistiu que não investiram, gastaram 2 milhões e outros 3 milhões foram Fundos Europeus. 
Que só se contabilizam os 2 milhões, ignorando os valores recebidos da europa, tecendo algumas 
considerações sobre isso.
Lamentou que lhe respondam que não sabe fazer contas. Não precisa de se por em bicos de 
pés. Foi um pequeno empresário durante mais de 30 anos, com duas empresas. Não ficou a 
dever um centavo, nem ao fisco, nem aos trabalhadores, nem a fornecedores.
Criou algumas dezenas - poucas - de postos de trabalho. Não sabe se o cidadão Manuel Jorge 
Valamatos sabe o que é criar um posto de trabalho. Do ponto de vista social e da 
responsabilidade civil, o que isso representa na vida de quem faz isso? Disse que isso é 
importante e deixou uma homenagem a todos os que são empresários.
Gerir milhões onde o nosso pescoço não está metido e a sopa do nosso prato e dos nossos filhos 
não está em causa, é bem diferente, disse.
Disse saber fazer contas e que a sua história fala por si. A câmara é que não sabe investir onde 
o dinheiro faz falta. Só a Escola D. Miguel de Almeida tem salas de aula que albergariam todos 
os meninos que estão na requalificada escola do Colégio de Fátima. A Vereadora Celeste Simão 
esteve mal.

O Presidente da Câmara disse que o tempo do Vereador Vitor Moura estava esgotado.

O Vereador Vitor Moura respondeu que o Presidente da Câmara estava ansioso para que 
terminasse o seu tempo, porque não admite o contraditório, não tem estômago, nem estofo 
para discutir os assuntos que são importantes para a Câmara Municipal. O seu conceito de 
democracia é muito restrito, disse.
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O Vereador Vitor Moura insistia em continuar a intervir e o Presidente da Câmara disse-lhe que 
estaria nervoso, mas que há regras e normas que tem que se respeitar. Os dois trocaram alguns 
argumentos, sobrepondo as palavras de um sobre as palavras do outro.

O Presidente da Câmara lamentou o atrevimento do Vereador Vitor Moura em trazer para aqui 
comparações do cidadão Vítor Moura e com o cidadão Manuel Jorge Valamatos - aqui não estão 
os cidadãos, mas os eleitos. Qualquer pessoa e qualquer empresário se preocupa com os filhos 
e todos tem o direito à sua dignidade - não deve fazer comparações enquanto pessoas porque 
são pessoas incomparáveis.

Quanto à Feira de São Matias, as contas serão apresentadas oportunamente.

Sobre as questões da demografia, disse que nunca esconderam a relevância deste problema, 
para o concelho e para as regiões, sobretudo daquelas que se afastam do litoral e que acontece 
há mais de 50 anos.
Disse que a demografia é um assunto que tem que ser trabalhado do ponto de vista político, 
com toda a assertividade, não é uma situação isolada, mas de Portugal e da Europa. O Governo 
tem que lançar estratégias para inverter esta tendência e é isso que se espera que venha a 
acontecer.

Perante interpelações do Vereador Vitor Moura acerca deste assunto, o Presidente da Câmara 
respondeu que estará disponível para discutir, mas não na reunião de câmara. A reunião de 
câmara não é um programa televisivo, não é um talk show. Há uma agenda, um conjunto de 
pontos a tratar na reunião. Ele, Presidente da Câmara, faz a informação sobre a atividade 
municipal. Os Vereadores têm 10 minutos para as suas intervenções e o Vereador Vitor Moura 
usa o seu tempo para isso, mas não tem que obrigar o Presidente da Câmara a estar aqui no 
contraditório.
Disse conhecer as reuniões de câmara há 20 anos e algumas delas eram até à porta fechada. 
Disse ser a favor da transparência, mas as reuniões não são lugar de debate, nem de 
contraditório. Não são um fórum de discussão, nem um programa televisivo, nem um programa 
de rádio. As reuniões poderiam não ser transmitidas online, ou nem sequer filmadas - como 
acontece em muitas autarquias.
Lamentou que o Vereador Vitor Moura se dirija para as câmaras de filmar quando fala para o 
Presidente da Câmara. A reunião não é um programa de televisão, é uma reunião com regras 
de funcionamento que apenas está a ser filmada. Discutirá aquilo que entender discutir em 
função do momento, mas a reunião de câmara não é um debate político, ao contrário do que 
Vereador Vítor Moura quer fazer dela, reforçou.

O Vereador Vitor Moura foi sistematicamente discordando do que era dito pelo Presidente da 
Câmara, reiterando querer discutir Abrantes, "a nossa terra".
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VEREADOR VASCO DAMAS

O Vereador Vasco Damas cumprimentou todos os presentes na sala e todos os que acompanham 
a reunião de câmara, dirigindo também um cumprimento especial a todas as mulheres. A esse 
propósito, deixou a seguinte declaração:
"Assinala-se hoje ma is um Dia Internacional da Mulher e este é o melhor exemplo que prova 
que, apesar de todo o caminho percorrido, ainda temos muito espaço para evoluir socialmente 
dado que ainda não vivemos num mundo justo, equilibrado e aonde os seres humanos ainda 
não são tratados de igual forma.
Não confundamos igualdade com semelhança. Uma mulher não é igual a um homem, mas tem 
direito a uma igualdade de tratamento, de direitos e de oportunidades, objetivo que sabemos 
ainda estar longe da realidade.
Deixamos assim, simbolicamente, o nosso cumprimento e agradecimento a todas as mulheres, 
fazendo votos que num futuro próximo a sociedade lhes faça o reconhecimento que merecem 
para que o Dia Internacional da Mulher possa ser celebrado todos os dias."

Depois, a título de revisão da matéria dada, voltou a fazer pedidos já feitos em reuniões 
anteriores e que até hoje ainda não tiveram resposta:

- Edifícios municipais - Repetindo o pedido feito nas reuniões de 6 de setembro de 2022 
e 23 de janeiro deste ano, voltou a pedir uma listagem completa dos edifícios municipais 
cedidos a associações ou outras entidades, indicando a data de cedência, a sua utilização 
efetiva e o seu estado de conservação. Repetiu também o pedido sobre os Edifícios 
Municipais que se encontram devolutos e sem utilização.

- índice de Sustentabilidade Municipal - voltou a solicitar o relatório com os resultados 
sobre o índice de Sustentabilidade Municipal, repetindo o pedido feito nas reuniões de 9 
de agosto de 2022 e 10 de janeiro deste ano, questionando quando teriam acesso a estes 
documentos.

Relativamente às candidaturas do Fundo Ambiental, Medida Condomínio de Aldeia - Programa 
Integrado de Apoio às Aldeias Localizadas em Territórios de Floresta, disse ter informação que 
vão avançar duas candidaturas na Matagosa e na Matagosinha no segundo período, que será do 
dia 06/03/2023 ao dia 28/04/2023. No entanto, e de acordo com informação que recebeu, os 
mails enviados para o município não chegaram a ter resposta e o apoio técnico que foi solicitado 
ficou muito aquém do desejado.

Questionou se, de acordo com esta realidade, não podia o Município de Abrantes ter tido um 
maior envolvimento e ter dado um maior apoio para ajudar a viabilizar e a concretizar estas 
candidaturas.
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O Vereador Vasco Damas fez uma pequena correção relativamente às avarias no elevador do 
MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte, referindo que, de acordo com nova informação que 
lhe chegou, aquilo que acontece recorrentemente é o disparar do(s) quadro(s) elétrico(s), 
situação que tem provocado que, por diversas vezes, haja pessoas a ficar presas dentro do 
elevador.

Voltou a fazer referência ao relvado do Estádio Municipal, porque essa situação foi minimizada, 
e até objeto de gracejo por parte do Presidente de Câmara na última reunião de câmara.

Por isso, questionou o Presidente da Câmara se sabe quando foi realizado o último jogo 
internacional no estádio municipal. Questionou também desde quando não há seleções de outros 
países a estagiar no concelho e se poderão estas ausências ser justificadas pela falta de 
qualidade do relvado.

Disse que no dia 1 de fevereiro de 2021, num comunicado que intitularam "Preservar a 
Segurança e a Confiança dos Cidadãos", afirmaram na altura o seguinte:
''Igualmente preocupante é a situação em que se encontram muitos idosos em lares não 
legalizados, em relação aos quais todas as entidades públicas (incluindo a autarquia), mesmo 
não tendo competências específicas, têm certamente responsabilidades sanitárias e de proteção 
e segurança, entre outras, devendo procurar conhecer a realidade ocultada e intervir atempada 
e preventivamente. Institucionalizados ou não, os cidadãos idosos - bem como qualquer outro 
estrato social - têm o mesmo direito que todos os outros a uma vida tranquila e digna, devendo 
ser especialmente protegidos na sua fragilidade e vulnerabilidade";

Tendo em conta as notícias alarmantes e o debate público que se está a verificar, a propósito 
de lares noutros concelhos onde se verificam situações irregulares (para dizer o mínimo), disse 
que gostaria de deixar nesta reunião a sugestão para que a autarquia redobre a sua ação 
preventiva e denunciativa, dentro daquilo que são as suas competências e responsabilidades.

Relativamente a candidaturas a programas de financiamento europeu, referiu que de acordo 
com o portal do Governo Mais Transparência, Abrantes é o concelho do Médio Tejo com mais 
projetos aprovados no âmbito do PRR - Programa de Recuperação e Resiliência, o 2o em número 
de beneficiários e o 3o em montante aprovado.
Congratulando-se com esta posição, disse ficar preocupado com a informação relativa aos 
projetos da responsabilidade direta do Município que, de acordo com o portal, são apenas 3 e 
no montante reduzido de 191 mil €.
Sabe, no entanto, que o Presidente da Câmara deu conta, na reunião de câmara realizada em 9 
de março de 2021, de outros projetos necessários ao concelho, no âmbito do PRR. Por outro
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lado, no âmbito do Programa Portugal 2030, o Presidente da Câmara informou a Assembleia y. 
Municipal no passado dia 24 de fevereiro, sem especificar, que já estavam assegurados 
investimentos para Abrantes na ordem dos 16 milhões de euros;

O Vereador Vasco Damas, com isto, questionou como se distribuem os projetos por estes 2 
Programas (PRR e PT2030) e que projetos correspondem a candidaturas diretas do Município. 
Questionou também a razão para não haver qualquer debate sobre estes projetos, nem em 
reunião de câmara, nem na Assembleia Municipal, em cumprimento dos deveres de informação, 
participação e consulta prévia previstos no Estatuto dos Direitos de Oposição. Perguntou quem, 
de facto, decide sobre os projetos que interessam a Abrantes e que determinarão o seu futuro 
a médio e longo prazo.

MM

Estando o tema da habitação na ordem do dia, referiu-se às declarações de Carlos Mendes, 
diretor da DS -Decisões e Soluções (Abrantes) que, em entrevista a órgãos de comunicação 
social, afirmou: "A cidade não tem casas para arrendar e é um problema que se nota cada vez 
mais. Já para não falar quando começa um ano letivo, com a vinda de jovens para a ESTA. Se 
não há casas para arrendar, também não há para aquisição, uma vez que nos últimos anos não 
se registou a construção de novas urbanizações e os Pinheiros ou os Plátanos já não têm casas 
para venda.
Há necessidade de medidas urgentes nos licenciamentos e burocracias (não desta ou daquela 
câmara, mas da Lei geral). Há processos muito complexos, que podem ser muito simples para 
propriedades recentes, mas assim que entramos em domínios mais antigos passa a ser uma 
dor de cabeça

Disse que, no Entroncamento, por exemplo, a Câmara Municipal está a investir cerca de 50 
milhões de euros na construção de 120 novos fogos e na recuperação de várias zonas da cidade, 
como os três históricos bairros ferroviários, com reflexos positivos no crescimento da população.

Para reflexão deixou a questão de se considera suficiente aquilo que está a ser feito pela 
autarquia no domínio da construção e reabilitação urbana, e, em geral, da política municipal de 
Habitação.

dl]

Referiu que, há um ano, mais precisamente em 4 de março de 2022, este executivo deliberou 
aprovar por unanimidade a alteração e ampliação de complexo turístico desativado no Pego para 
Unidade de Cuidados Continuados, aceitando o projeto de arquitetura submetido pelo promotor 
(sujeito à entrega dos projetos de especialidades no prazo legal) e a redução do número de 
lugares de estacionamento a criar, passando de 559 para 445;
Falou-se, entretanto, na venda destes ativos a uma outra empresa (da área da hotelaria), a qual 
garantiu prosseguir um projeto de saúde;

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023

14



abrantes
município

Foi também anunciado no mandato anterior e confirmado no atual mandato, um investimento 
na área da Canábis Medicinal, nas antigas instalações da RPP Solar (já investidos 3,7 milhões de 
euros em terrenos). Prevê-se que este projeto crie 200 postos de trabalho, tendo-lhe sido 
atribuídos benefícios fiscais no valor de 1,7 milhões de euros;
Entretanto, os registos mostram que esta empresa tem apenas 1 trabalhador;

Com isto, questionou sobre o ponto de situação destes dois projetos.

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara, respondendo ao Vereador Vasco Damas, disse que pode estar a haver 
confusão com a Estratégia Local de Habitação e a Política Municipal de Habitação.

Disse que, numa visão social deste processo, há uma responsabilidade imensa para a autarquia 
quando se propõe a fazer mais, porque o financiamento não é a 100%. Quanto maior for o 
volume, maiores serão as suas responsabilidades e terá que haver capacidade para gerir todos 
estes processos.

Esclareceu que vai haver investimento de 11 milhões de euros da autarquia na Estratégia Local 
de Habitação, que tem a ver com reabilitação de imóveis para a área social, mas a autarquia 
também está a procurar soluções na área das rendas acessíveis. São vários os programas e o 
PRR está disponível para a área de habitação, mas os avisos ainda não abriram todos, pelo que 
não se pode apresentar candidatura a tudo e em qualquer momento. Há candidaturas das 
empresas ao PRR, porque é um programa que está disponível para todos e não apenas para as 
autarquias e, como no Fundo de Transição Justa, existem vários avisos em vários momentos e 
para tipologia de candidatura.

Falou da relevância da elaboração dos projetos para qualquer candidatura e do foco de toda a 
atenção ser atualmente na preparação das candidaturas.

Esclareceu também que os 16 milhões de que falou são relativos ao Portugal 2030, referindo 
que a CIMT tem um valor global para o Portugal 2030 e que esse valor é dividido pelos 13 
municípios, em função de um conjunto de variáveis, num valor aproximado de 16 milhões. 
Haverá fases diferentes e não se sabe ainda onde irão ser aplicados.
As dúvidas colocadas são legitimas, mas são de alguém que não está dentro deste contexto, o 
que respeita, porque é muito complexo.

Quanto ao alojamento e dos alunos da ESTA, disse ser uma preocupação para a qual estão 
atentos. Não é um problema apenas dos alunos, porque tem havido um aumento brutal das 
rendas e dos juros dos empréstimos e isso deixa todos, e até o país, preocupados.
Sublinhou a dificuldade de fixar casais jovens quando não têm autonomia que permita constituir 
as suas famílias.
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Falou desta questão demográfica, dizendo não ser demagogia, mas política a serio e que quem
leva a política a sério tem que interpretar as coisas a sério, ou então é leviandade ou brincadeira.
As questões da demografia estão intrinsecamente ligadas a isto, à precaridade dos empregos 
dos jovens, ao arrendamento e ao aumento das taxas de juro.
Há que fazer para mitigar e terão que estar atentos, contudo, a capacidade de intervenção nesta 
área não depende apenas da Câmara Municipal. É um trabalho difícil e a Câmara Municipal não 
tem capacidade financeira para chegar a todo o lado.
Falou da Pousada da Juventude e da possibilidade de ter cativos alguns lugares para estudantes 
e da necessidade de uma segunda residência de estudantes, no sentido de permitir mais 
alojamento para alunos do ensino superior.

O Vereador Vítor Moura pediu para intervir por considerar que foi visado nas declarações do 
Presidente da Câmara.

O Presidente da Câmara recusou ter visado o Vereador Vitor Moura nas suas palavras porque 
falou de uma forma absolutamente global, e acabaram novamente por trocar mais algumas 
palavras e argumentos.

O Presidente da Câmara, relativamente à discussão sobre os projetos que interessam para o 
concelho, disse existirem vários fóruns onde podem ser apresentadas propostas que entendam, 
mas também terão que lhe dar o direito de decidir se quer ou não discutir. Isso é que é 
democracia, porque estão na reunião de câmara, que não é um debate político.
Democracia é isso mesmo e o Presidente da Câmara e os vereadores em funções foram eleitos 
com maioria, ficando a 10 votos de poder eleger o sexto vereador. Isso justifica a 
responsabilidade que os abrantinos lhes depositaram, mas também os responsabiliza a todos.
Disse querer a participação dos vereadores da oposição, com as suas opiniões e ideias, mas 
Abrantes deu uma maioria absoluta ao Partido Socialista, que tem que governar, de forma 
dedicada e empenhada, com a possibilidade de decidir, porque foi essa a responsabilidade que 
os abrantinos lhe colocaram. As grandes decisões sobre as grandes obras e as grandes ações 
também devem estar centradas em cima deste executivo. Não se pode ignorar o resultado das 
eleições, que deu uma maioria absoluta ao Partido Socialista, que tem a responsabilidade para 
assumir um conjunto de projetos que deve ou não avançar.
Os abrantinos não os iriam desculpar se fizessem diferente gestão do futuro do concelho. Disse 
ter que aceitar quando qualquer coisa não corre bem, mas terá que ser de forma educada, sem 
ser enxovalhado, porque ninguém gosta e isso também não é dignificante para este órgão.
Portanto, com todo o respeito, seguirão o resultado da democracia e de um ato eleitoral para os 
órgãos autárquicos que os responsabiliza imenso. Disse querer a participação dos Vereadores 
da oposição a todo o tempo, e sempre que entendam, mas o Presidente e os Vereadores em 
funções devem ser respeitados na sua dignidade, devem ser respeitados relativamente àquilo 
que são as suas opções, porque têm que prestar contas aos abrantinos, e irão fazê-lo com toda 
a honestidade e verticalidade, de acordo com o seu posicionamento e com o que for melhor para 
o município, porque querem mais e melhor.
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APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por maioria, com a abstenção do Vereador Luís Dias por não ter estado presente, 
a parte da ata relativa às intervenções do público e do executivo da reunião anterior.

Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

III

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Gabinete de Apoio à Presidência

GAP - N° 01 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete correspondência da 
Assembleia Municipal, que envia as deliberações aprovadas em minuta relativas aos assuntos 
propostos pela Câmara para inclusão na Ordem de Trabalhos da Sessão Ordinária da Assembleia 
Municipal, que se realizou no dia 24 de fevereiro 2023, e que se encontram anexadas aos 
respetivos processos: - PG 1012641

- Autorização prévia para assunção de compromissos plurianuais:
a) - Autorização prévia para assunção de compromissos plurianuais no 
âmbito da aquisição de eletricidade em Média Tensão - Serviços 
Municipalizados;
b) . - Autorização prévia para assunção de compromissos plurianuais no 
âmbito da aquisição de Combustíveis - Serviços Municipalizados;

- Autorização para assunção de compromissos plurianuais:
a) - Autorização para assunção de compromissos plurianuais no âmbito da 
celebração do Protocolo a celebrar com o CRIA - Centro de Recuperação e 
Integração de Abrantes;
b) - Autorização de Compromisso Plurianual - refeições escolares; (assunto 
urgente remetido pelo Presidente que irá à próxima reunião da Câmara para 
ratificação);

- Contratos Interadministrativos:
a) - Autorização para celebração de Adenda ao Contrato Interadministrativo 
com a Junta de Freguesia de Bemposta, para a realização de transportes 
escolares durante o ano letivo 2022/2023, bem como a respetiva minuta;
b) - Autorização para celebração de Contrato Interadministrativo a celebrar 
entre o Município de Abrantes e a União das Freguesias de Alvega e
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Concavada, cujo objeto é a cedência de viatura para realização de transporte 
escolares;
c) - Autorização para celebração de Contrato Interadministrativo com a União 
das Freguesias de Alvega e Concavada, para dinamização das "Atividades de 
Animação e Apoio à Família" no Pré-Escolar (JI), referente ao ano letivo 
2022/2023, no montante de 6.708,99€, repartidos conforme consta do 
Contrato;
d) - Autorização para celebração de Contrato Interadministrativo com a União 
das Freguesias de Alvega e Concavada, para a realização de Atividades de 
Componente de Apoio à Família - CAF, no Io Ciclo;

- Autorização para celebração de Contratos Interadministrativos com as Juntas de 
Freguesia do Concelho, no montante total de 1.061.923,00€, para realização de 
diversas obras nos respetivos territórios, durante o ano 2023, havendo valores 
correspondentes a cada Freguesia;

- Autorização de atribuição de apoio à União das Freguesia de S. Facundo e Vale 
das Mós, para reparações a efetuar na piscina de Vale das Mós, nomeadamente, 
para reparação de rotura na piscina infantil, reparação/substituição de duas 
bombas, compra de um robot de limpeza e outras obras de manutenção;

- Ia alteração ao mapa de pessoal 2023;

- Código de Conduta;

- Carta Social Municipal;

- Autorização de Aditamento ao Contrato de Cooperação abr@ntes.digital, com as 
Juntas de Freguesia, aprovado na sessão da Assembleia Municipal em 29 de abril 
de 2022, onde se formalizará o modelo tecnológico e financeiro que suportará as 
operações de pagamento que se venham a realizar;

- Juízes Sociais.

Tomado conhecimento.

2. Divisão de Gestão das Pessoas

DGP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas, datada de 17 de fevereiro de 2023, que 
remete para aprovação, proposta de regulamento interno do horário de trabalho, que pretende
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substituir o atualmente que se encontra em vigor e que está completamente desatualizado. - 
PG 237470

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta de regulamento interno do horário de 
trabalho, de acordo com alínea K) do n° 1 do art° 33° da Lei n° 75/2013, na atual redação e 
nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão de Gestão das 
Pessoas, datada de 17 de fevereiro de 2023.

III

3. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de 
uma informação da Divisão Administrativa, datada de 20 de fevereiro de 2023, que remete para 
aprovação, a listagem dos pedidos de dispensa de pagamento das taxas de licenciamento de 
eventos culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de janeiro de 2023, que 
ainda não foram objeto de deliberação. - PG 996847

Mais informa que, analisado cada pedido, verificou-se que todos os requerentes se enquadram 
no tipo de entidades previstas no artigo 10° do Regulamento de Taxas e Licenças e que se 
encontram cumpridos os requisitos previstos no artigo 13° do mesmo Regulamento. Também 
se verifica que nenhum dos requerentes tem dívidas ao Município à data daquela informação.

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa total do pagamento das taxas de 
licenciamento de eventos culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de 
janeiro de 2023, que ainda não foram objeto de deliberação e que totalizam o valor de 185,52€ 
(cento e oitenta e cinco euros e cinquenta e dois cêntimos), de acordo com o disposto nos artigos 
10° e 13° do Regulamento de Taxas e Licenças em vigor neste Município e nos termos da referida 
informação da Divisão Administrativa.

Informar os requerentes que, sendo colocadas à sua disposição as licenças solicitadas, sem que 
procedam, previamente à realização do evento, ao seu levantamento, fica sem efeito a presente 
dispensa do pagamento de taxas, considerando-se as mesmas devidas, em conformidade com 
o disposto no artigo 18° do Regulamento de Taxas e Licenças.

li

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente na uma 
informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 15 de fevereiro de 2023, que no 
âmbito do procedimento da hasta pública para a concessão do direito de ocupação de espaço 
público com painéis publicitários 2023-2025, realizada no passado dia 31 de janeiro, remete 
para ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou a 
adjudicação, por ajuste direto, dos locais 19 e 20, situados na Ava Dr. António Augusto da Silva
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Martins, em Rossio ao Sul do Tejo, à empresa DREAMMEDIA, Portugal, S.A., pelo valor base de 
licitação, ou seja, 1.350€ (mil trezentos e cinquenta euros) por local. - PG 1003954

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara, nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão Administrativa, 
datada de 15 de fevereiro de 2023.

!I

DA - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 17 
de fevereiro de 2023, remete para aprovação, a venda do lote 38, sito na Travessa dos Trajos 
Serrados, em Rossio ao Sul do Tejo, Abrantes, onde está em construção um edifício de três 
pisos, com rés-do-chão destinado a garagem e arrecadações, primeiro e segundo andares 
destinados a habitação, com dois fogos por piso, inscrito na matriz predial urbana da União de 
Freguesias de S. Miguel do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo sob o artigo 3622, descrito na 
Conservatória do Registo Predial de Abrantes sob o número 00822 (da extinta freguesia de 
Rossio ao Sul do Tejo), à sociedade EASYPOINT - Engineering and Innovation, Lda, pelo valor 
de 166.329,65€ (cento e sessenta e seis mil trezentos e vinte e nove euros e sessenta e cinco 
cêntimos).
Remete igualmente para aprovação, a respetiva minuta de compra a venda. - PG 916083

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a venda do lote 38, sito na Travessa dos Trajos 
Serrados, em Rossio ao Sul do Tejo, Abrantes, à sociedade EASYPOINT - Engineering and 
Innovation, Lda., pelo valor de 166.329,65€ (cento e sessenta e seis mil trezentos e vinte e 
nove euros e sessenta e cinco cêntimos), nos termos e com os fundamentos da referida 
informação do Chefe da Divisão Administrativa, datada de 17 de fevereiro de 2023.

Aprovar igualmente a minuta da escritura de compra e venda, a celebrar entre o Município de 
Abrantes e a sociedade EASYPOINT - Engineering and Innovation, Lda., delegando-se poderes 
no Presidente da Câmara para a sua assinatura.

li

DA - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 24 
de fevereiro de 2023, referindo que o Município de Abrantes cedeu ao Ministério da Educação, 
através de um protocolo em setembro de 1989, a sua propriedade, denominada 'Herdade da 
Murteira', sita na freguesia das Mouriscas, para a instalação e funcionamento da então Escola
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K-Profissional de Agricultura de Abrantes. Vem agora a EPDRA - Escola Profissional de 
Desenvolvimento Rural de Abrantes, solicitar, por email de 31 de janeiro de 2023, que no 
protocolo celebrado passasse a constar uma data de términus da cedência, por exemplo, até 
2030, com períodos renováveis e enquanto a escola funcionar, fundamentando esse pedido com 
a obrigatoriedade de ser introduzida uma data no IFAP - Instituto do Financiamento da 
Agricultura das Pescas, para efeitos de atualização do parcelário. Face à ausência de um título 
do comodato, e porque a inclusão de uma data de términus da cedência, conforme solicitado, 
implicaria a formalização de uma adenda ao protocolo celebrado em 1989 (a ser assinada por 
todas as partes que nele participaram ou a celebração de um novo contrato), sugere que a 
Câmara Municipal, à semelhança do que já aconteceu através das suas deliberações de 
10/07/2006 e 08/11/2010, e considerando a autorização dada pela Assembleia Municipal, 
através da deliberação de 30/09/1999, delibere que os prédios rústicos sitos em Murteira e 
Presa, Mouriscas, cedidos à Escola Profissional de Desenvolvimento Rural de Abrantes, se 
manterão cedidos enquanto a escola funcionar, perspetivando-se a manutenção da cedência nos 
próximos 8 anos. Dessa deliberação será emitida declaração para apresentação pela EPDRA - 
Escola Profissional de Desenvolvimento Rural de Abrantes no IFAP - Instituto do Financiamento 
da Agricultura das Pescas, para efeitos de atualização do parcelário. - PG 1003278

Deliberação: Por unanimidade, a Câmara Municipal delibera que os prédios rústicos sitos em 
Murteira e Presa, Mouriscas, cedidos à Escola Profissional de Desenvolvimento Rural de Abrantes, 
se manterão cedidos enquanto a escola funcionar, perspetivando-se a manutenção da cedência 
nos próximos 8 anos, nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão 
Administrativa, datada de 24 de fevereiro de 2023.

III

4. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023, que no 
seguimento de um pedido da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Abrantes, a 
solicitar a atualização do financiamento transferido pelo Município para aquela entidade, ao 
abrigo do Protocolo celebrado, em 2013, para o funcionamento do corpo de bombeiros, remete 
para aprovação, o reforço do montante a transferir, dos atuais 550.182,12€/ano para 
600.182,12€/ano, e que o mesmo tenha efeitos a partir do duodécimo relativo ao mês de março 
de 2023.- PG 116573

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o reforço do montante a transferir para a Associação 
Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Abrantes para 600.182,12€/ano, com efeitos a partir 
do duodécimo relativo ao mês de março de 2023, nos termos e com os fundamentos da referida 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de março de 2023

21



abrantes
município

L.
Fl.

V-
DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de fevereiro de 2023, que no 
seguimento de um pedido da Divisão de Cultura, remete para aprovação, proposta de preços 
para venda, nos serviços municipais, de 3 catálogos referentes às seguintes exposições 
temporárias do MIAA (Coleção Figueiredo Ribeiro):- "Objetos Específicos" - proposta de 15,00€ 
(incl. IVA); - "O que Fazer?" de Martim Brion; - proposta de 7,50€ (incl. IVA); - "Dois Cafés" de 
Luís Paulo Costa - proposta de 8,50€ (incl. IVA). Os exemplares haviam sido adquiridos pelo 
preço unitário (incl. IVA) de 18,79€, 5,51€ e 8,42€, respetivamente.
Mais informa que nos termos do n° 1 do art° 21° da Lei n° 73/2013, de 3 de setembro, na atual 
redação, "Os preços e demais instrumentos de remuneração a fixar pelos municípios, relativos 
aos serviços prestados e aos bens fornecidos em gestão direta pelas unidades orgânicas 
municipais, pelos serviços municipalizados e por empresas locais, não devem ser inferiores aos 
custos direta e indiretamente suportados com a prestação desses serviços e com o fornecimento 
desses bens". Assim, a Divisão de Cultura fundamenta a proposta de preço para o catálogo 
"Objetos Específicos”, com o facto de contribuir para a divulgação do MIAA. - PG 1009337

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta de preços para venda dos referidos 3 
catálogos, conforme estipulado na al. e) do n° 1 do art° 33° da Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro, na atual redação e de acordo com a citada informação da Chefe da Divisão Financeira, 
datada de 17 de fevereiro de 2023.

II

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 25 de fevereiro de 2023, dando conta 
que, decorrido o período de audiência prévia ao Relatório Preliminar, no âmbito do procedimento 
para 'Manutenção da Rede Secundária DFCI Faixas de Gestão de Combustível confinantes com 
a Rede Viária Municipal Manutenção de Rede Viária Florestal - 3.a Ordem", sem que tenha sido 
apresentada qualquer pronuncia, elaborou o júri do procedimento Relatório Final no qual sugere 
adjudicação nos seguintes termos: - Lote 1 e Lote 3 - adjudicação à firma 'PERENE, S.A.1 pelos 
montantes de, respetivamente, 10.410,38€ e 11.505,75€, ambos acrescidos do IVA à taxa legal 
em vigor; - Lote 2 - adjudicação à firma 'Empev - Gestão de Espaços Verdes, Lda.', pelo 
montante de 10.575,95€, acrescidos do IVA à taxa legal em vigor; Lote 4 e Lote 5 - adjudicação 
à firma ' Florecha Forest Solutions S.A.' pelos montantes de, respetivamente, 19.444,41€ e 
19.033,56€, ambos acrescidos do IVA à taxa legal em vigor.
Remete igualmente para aprovação, as respetivas minutas de contrato. - PG 996667

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a adjudicação dos Lotes 1 e 3, à firma 'PERENE, S.A.' 
pelos montantes de, respetivamente, 10.410,38€ e 11.505,75€, ambos acrescidos do IVA à taxa 
legal em vigor; o Lote 2, à firma 'Empev - Gestão de Espaços Verdes, Lda.', pelo montante de 
10.575,95€, acrescidos do IVA à taxa legal em vigor e os Lotes 4 e 5, à firma ' Florecha Forest 
Solutions S.A.' pelos montantes de, respetivamente, 19.444,41€ e 19.033,56€, ambos 
acrescidos do IVA à taxa legal em vigor.
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Aprovar igualmente as respetivas minutas de contrato, delegando-se poderes no Presidente da 
Câmara para a sua assinatura.

DF - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023, remetendo para 
aprovação, a prorrogação, por mais um ano ou até à transição das USF para modelo B se esta 
acontecer antes, da atribuição do incentivo previsto no art° Io do Regulamento de Incentivos 
Financeiros a Médicos das Unidades de Saúde Familiar de Abrantes, nomeadamente, aos 
médicos: Nuno Manuel Monteiro Domingues, Susana Margarida Pires da Silva (ambos da USF D. 
Francisco de Almeida), Flávio André dos Santos Gaspar Ribeiro, João Carlos Amaral Matias, Marta 
Sofia Cardoso Lopes.
Mais informa que a Dr.a Filipa Maria Meireles da Cunha Coelho, já não se encontra a 
desempenhar funções na USF Beira Tejo, pelo que o pedido de renovação será apenas para os 
restantes médicos/as acima mencionados. - PG 999940

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a prorrogação, por mais um ano ou até à transição das 
USF para modelo B se esta acontecer antes, aos referidos Médicos das Unidades de Saúde 
Familiar de Abrantes, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da 
Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023.

DF - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de fevereiro de 2023, remetendo para 
aprovação, a abertura de procedimento pré-contratual para 'Fornecimento contínuo de gás, ao 
abrigo do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras da 
Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 3 - Gás Propano a Granel', 
para os seguintes equipamentos: «Piscina Municipal de Tramagal; «Pavilhão Gimnodesportivo do 
Pego; «Campo de Futebol de Rossio ao Sul do Tejo; «Centro Escolar de Rio de Moinhos; «Escola 
Básica de Rossio ao Sul do Tejo; «Escola Básica de Chainça. «Centro Escolar de Bemposta; 
•Centro Escolar de Tramagal; «Escola Básica de Pego.
Mais propõe, que o contrato tenha a duração de 24 meses ou até ao limite do preço contratual 
se este acontecer antes. Estimou-se que o respetivo preço contratual para o período de duração 
do contrato não deverá exceder o montante de 189.000,00€ (incluindo taxas e tarifas), 
acrescidos do IVA à taxa legal em vigor. Quanto à assunção do compromisso, por força da 
aplicação do Decreto-Lei n° 127/2012 de 21/06 que regulamenta a Lei n° 8/2012, 21/02 (LCPA) 
considera-se causa de não adjudicação a situação de inexistência de fundos disponíveis por parte 
do Município, que a aplicação daquelas leis surpreender na altura em que a mesma deva ocorrer, 
condição de que as próprias entidades concorrentes ou convidadas ficam cientes pelo programa 
de procedimento/convite. O procedimento extingue-se, se, por motivo superveniente não seja 
possível a obtenção de fundos disponíveis, no período de validade das propostas.
Propõe igualmente:
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- A adoção de Consulta Prévia ao abrigo do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado 
pela Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 3
- Gás Propano a Granel, nos termos do n° 1 do art° 259° do CCP. A mesma será desenvolvida 
nos termos dos art°s 112° a 127° do CCP, conjugados com os art°s 34° a 111° do mesmo 
diploma legal; - a aprovação das peças aplicáveis ao procedimento nos termos da al. b) do n° 1 
do art° 40° do CCP, nomeadamente, Convite, elaborado de acordo com art° 115° do CCP e o 
Caderno de Encargos, elaborado de acordo com o art° 42° do mesmo diploma legal;
- Que seja aprovado, como preço base do kw/h, o montante indicado no caderno de encargos 
(0,2250€/kw/h, acrescido de IVA à taxa legal em vigor, se este for legalmente devido. O 
fornecimento será efetuado até ao limite máximo de 189.000,00€, acrescidos de IVA à taxa legal 
em vigor, incluindo as tarifas, taxas e impostos;
- Que nos termos do n° 1 do art.° 112° e n° 1 do art° 113°, ambos do CCP, na atual redação, 

sejam consultadas as entidades selecionadas no âmbito do referido Acordo Quadro: 'PETROGAL, 
S.A..'; 'RUBIS Energia Portugal. S.A', 'OZ Energia Gás, S.A.'. Tratando-se de procedimento 
aberto ao abrigo do art° 259° do CCP, não se encontra abrangido pelo disposto no n° 2 do art° 
113° do CCP; - que o contrato vigore até ao limite do valor adjudicado, não podendo em todo o 
caso ultrapassar a vigência de 24 meses;
- Que seja definido como critério de adjudicação o previsto na al. i) do n° 1 do art° 34° do 

caderno de encargos do Acordo Quadro (monofactor - avaliação do mais baixo preço);
- Que sejam designados os seguintes colaboradores como elementos júri para a condução do 

procedimento: Lurdes Batista (Presidente), Luís Valente (vogal), Elisabete Ramos (vogal), 
Cristina Bispo (suplente) e Jorge Pombo (suplente);
- Que sejam delegadas no Júri do Concurso, as competências do órgão competente, conforme 

previsto no n° 2 do art° 69° e no art° 109° do CCP;
- Que em cumprimento do estipulado no n° 1 do art° 290°-A do CCP, seja nomeado como gestor 

do contrato Chefe da DDA, Luis Valente;
- Que seja definido o prazo de 4 dias para apresentação das propostas. Uma vez que a despesa 

tem incidência em mais do que 1 ano económico, foi autorizada assunção de compromisso 
plurianual por despacho do Sr. Presidente ao abrigo da Autorização Prévia da AM para 2023. - 
PG 1002045

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a abertura de procedimento pré-contratual para 
'Fornecimento contínuo de gás, ao abrigo do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado 
pela Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 3
- Gás Propano a Granel', para os seguintes equipamentos: «Piscina Municipal de Tramagal; 
• Pavilhão Gimnodesportivo do Pego; «Campo de Futebol de Rossio ao Sul do Tejo; «Centro 
Escolar de Rio de Moinhos; «Escola Básica de Rossio ao Sul do Tejo; «Escola Básica de Chainça. 
•Centro Escolar de Bemposta; «Centro Escolar de Tramagal; «Escola Básica de Pego, nos termos 
e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de 
fevereiro de 2023.
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DF - N° 06 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, que no seguimento de 
uma informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de fevereiro de 2023, remete 
para ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou a abertura 
de procedimento pré-contratual para 'Fornecimento contínuo de gás natural, ao abrigo do Acordo 
Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras da Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 1 - Gás Natural Canalizado1, para os 
seguintes equipamentos: «Campo de Futebol n° 1 (balneário 1) «Campo de Futebol n° 1 
(balneário 2) «Campo de Futebol n° 2 (balneários) «Escola Básica António Torrado «Escola Básica 
Maria Lucilia Moita (Alferrarede).
Mais aprovou que o contrato tenha a duração de 24 meses ou até ao limite do preço contratual 
se este acontecer antes. Para efeitos de prévia cabimentação da despesa inerente ao contrato a 
celebrar, estimou-se que o respetivo preço contratual para o período de duração do contrato 
não excedesse o montante de 361.965,01€ (incluindo taxas e tarifas), acrescidos do IVA à taxa 
legal em vigor. Quanto à assunção do compromisso, por força da aplicação do Decreto-Lei n° 
127/2012 de 21/06 que regulamenta a Lei n° 8/2012, 21/02 (LCPA) considerou-se causa de não 
adjudicação a situação de inexistência de fundos disponíveis por parte do Município, que a 
aplicação daquelas leis surpreender na altura em que a mesma deva ocorrer, condição de que 
as próprias entidades concorrentes ou convidadas ficam cientes pelo programa de 
procedimento/convite. O procedimento extingue-se, se, por motivo superveniente não seja 
possível a obtenção de fundos disponíveis, no período de validade das propostas.
Aprovou ainda:
- A adoção de Consulta Prévia ao abrigo do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado 
pela Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 1
- Gás Natural Canalizado, nos termos do n° 1 do art° 259° do CCP, devendo a mesma ser 
desenvolvida nos termos dos art°s 112° a 127° do CCP, conjugados com os art°s 34° a 111° do 
mesmo diploma legal;
- Que fossem aprovadas as peças aplicáveis ao procedimento nos termos da al. b) do n° 1 do 

art° 40° do CCP, nomeadamente, Convite, elaborado de acordo com art° 115° do CCP e o 
Caderno de Encargos, elaborado de acordo com o art° 42° do mesmo diploma legal; -
- Que fosse aprovado, como preço base do procedimento, o montante indicado no caderno de 

encargos (0,3288€/kw/h, acrescido de IVA à taxa legal em vigor, se este for legalmente devido. 
O fornecimento será efetuado até ao limite de 361.965,01€, acrescidos de IVA à taxa legal em 
vigor, incluindo as tarifas, taxas e impostos;
- Que nos termos do n° 1 do art.° 112° e n° 1 do art° 113°, ambos do CCP, na atual redação, 

fossem consultadas as entidades selecionadas no âmbito do referido Acordo Quadro: 'ENDESA 
Energia, S.A'; 'GOLDENERGY - Comercializadora de Energia, S.A'; 'PETROGAL, S.A. .'; 'EDP 
Comercial - Comercialização de Energia S.A'. Tratando-se de procedimento aberto ao abrigo do 
art° 259° do CCP, não se encontra abrangido pelo disposto no n° 2 do art° 113° do CCP;
- Que o contrato vigore até ao limite do valor adjudicado, não podendo em todo o caso 

ultrapassar a vigência de 2 anos; - Que fosse definido como critério de adjudicação o previsto 
na al. i) do n° 1 do art° 34° do caderno de encargos do Acordo Quadro (monofactor - avaliação 
do mais baixo preço);
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- Que fossem designados os seguintes colaboradores como elementos júri para a condução do 
procedimento: Luís Valente (Presidente), Elisabete Ramos (vogal), Jorge Pombo (vogal), Cristina 
Bispo (suplente), Céu Martins (suplente);
- Que fossem delegadas no Júri do Concurso, as competências do órgão competente, conforme 

previsto no n° 2 do art° 69° e no art° 109° do CCP;
- Que em cumprimento do estipulado no n° 1 do art° 290°-A do CCP, fosse nomeada como 

gestora do contrato a técnica da DC, Elisabete Ramos;
- Que fosse definido o prazo de 4 dias para apresentação das propostas. Uma vez que a despesa 

tem incidência em mais do que 1 ano económico estamos perante despesa plurianual, nos 
termos da al. b) do art° 3o da LCPA, na redação atual. - PG 994934

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou a 
abertura de procedimento pré-contratual para 'Fornecimento contínuo de gás natural, ao abrigo 
do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras da Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 1 - Gás Natural Canalizado', para os 
seguintes equipamentos: «Campo de Futebol n° 1 (balneário 1) «Campo de Futebol n° 1 
(balneário 2) «Campo de Futebol n° 2 (balneários) «Escola Básica António Torrado «Escola Básica 
Maria Lucilia Moita (Alferrarede), nos termos e com os fundamentos da referida informação da 
Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de fevereiro de 2023.

Submeter à Assembleia Municipal a autorização da assunção do compromisso plurianual nos 
termos do disposto na alínea c) do n° 1 do artigo 6o da LCPA - Lei dos Compromissos e 
Pagamento em Atraso, na atual redação.

DF - N° 07 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023, que no 
seguimento de uma informação da DAMB - Divisão de Ambiente, de 17 de fevereiro de 2023, 
remete para aprovação, proposta de apoio à União de Freguesias de S. Miguel do Rio Torto e 
Rossio ao Sul do Tejo, para abate de 3 árvores de grande porte (tílias), uma vez que a referida 
União de Freguesias não dispõe recursos humanos, técnicos e materiais para proceder ao 
referido abate, pelo que, detendo o Município os recursos necessários para o efeito, sugere que 
os trabalhos sejam feitos pela DAMB. - PG 1007969

Deliberação: Por maioria, com a abstenção do Vereador Vasco Damas, submeter à aprovação 
da Assembleia Municipal, a proposta de apoio à União de Freguesias de S. Miguel do Rio Torto e 
Rossio ao Sul do Tejo, ao abrigo do disposto na alínea j) do n°l do artigo 25°, nos termos e com
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os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro 
de 2023 e da informação da Divisão de Ambiente, datada de 17 de fevereiro de 2023.

DF - N° 08 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 27 de fevereiro de 2023, acerca do pedido 
do Município de Constância, a solicitar a cedência, a título de empréstimo, de 100 baias (grades) 
para as Festas de N. Sra. da Boa Viagem - 2023, que se irão realizar entre os dias 7 e 10 de 
abril de 2023. - PG 1004929

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a pretensão, nos termos solicitados.

DF - N° 09 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de fevereiro de 2023, dando conta que 
o Agrupamento n° 1 de Abrantes, apresentou despesa referente ao pagamento do domínio de 
internet (domínio esdrsolanoabreu.pt) relativo ao período entre 1 de março de 2023 e 28 de 
fevereiro de 2024, o qual apresenta o valor de 34,44€. Trata-se de despesa a assumir pelo 
Município no âmbito do processo de transferência de competências na área da educação.
Mais informa que já foi solicitado ao Agrupamento que indicasse à empresa, que de futuro, 
proceda à faturação em nome do Município, no entanto, uma vez que, para esta anuidade o 
Agrupamento já procedeu ao respetivo pagamento, vem solicitar o ressarcimento do valor em 
causa. - PG 861845

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o ressarcimento do valor de 34,44€ (trinta e quatro 
euros e quarenta e quatro cêntimos), referente ao pagamento do domínio de internet (domínio 
esdrsolanoabreu.pt), de acordo com a referida informação da Chefe da Divisão Financeira, 
datada de 20 de fevereiro de 2023.

DF - N° 10 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, que no seguimento de 
uma informação da Chefe da Divisão Financeira, datada 17 de fevereiro de 2023, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou submeter à 
Assembleia Municipal de 24 de fevereiro de 2023, autorização para assunção de compromissos 
plurianual, com vista ao "Fornecimento de Refeições às Escolas do Concelho de Abrantes" ao 
abrigo do 'Acordo Quadro de Refeições Escolares da Central de Compras da Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 4'. - PG 1009483

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a
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ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, nos 
termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 17 de 
fevereiro de 2023.

abrantes
município

5. Divisão do Conhecimento

DC - N° 01 - Para conhecimento, a Vereadora Celeste Simão, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Conhecimento, datada de 27 de fevereiro de 2023, dando conta da 
reunião do Conselho Municipal de Juventude de Abrantes, realizada no dia 16 de fevereiro de 
2023. - PG 1012657

Tomado conhecimento

DC - N° 02 - Para conhecimento, a Vereadora Celeste Simão, apresentou informação da 
Divisão do Conhecimento, datada de 27 de fevereiro de 2023, que no âmbito das atividades 
previstas no Projeto Educativo Municipal e desenvolvidas no ano letivo 2021/2022, dá conta dos 
relatórios de atividades desenvolvidas pela Equipa Multidisciplinar de Apoio ao Aluno e à 
Comunidade e de acompanhamento e monitorização dos refeitórios escolares dos 
estabelecimentos escolares da rede publica do concelho de Abrantes, desenvolvidas por uma 
técnica na área da nutrição. - PG 1012859

Tomado conhecimento

A Vereadora Celeste Simão teceu alguns comentários acerca deste assunto, designadamente, 
que estes relatórios ajudam a perceber a forma como se vão concretizando os vários eixos do 
Projeto Educativo Municipal e que estes dois trabalhos têm a ver com o eixo 5 no que diz respeito 
às refeições escolares e o trabalho que Equipa Multidisciplinar de Apoio ao Aluno e à Comunidade 
vai fazendo, prende-se com os outros eixos. A equipa faz intervenção dentro das escolas de 
acordo com aquilo que os agrupamentos necessitam, nomeadamente, o trabalho que é solicitado 
juntos dos alunos de etnia cigana, para prevenir o abandono e o absentismo escolar, não 
havendo qualquer intervenção na parte pedagógica.

Sobre o relatório dos refeitórios escolares, o Vereador Vasco Damas questionou sobre a cobrança 
das refeições, considerando ser essa a situação mais complicada, sobretudo no arranque do ano 
letivo, tendo realçado o facto deste ano, se voltar a repetir os problemas do ano transato.
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O Presidente da Câmara explicou que houve um erro que criou alguma confusão por parte da 
empresa gestora do processo, a qual é gerida no âmbito da Comunidade Intermunicipal.
Por força dessa circunstância, os serviços da Autarquia tiveram de arranjar uma metodologia 
para minimizar esse impacto, mas espera que a empresa não volte a repetir esse erro, até 
porque de acordo com indicação da CIMT, a situação não aconteceu só no Município de Abrantes 
e que por esse motivo, a empresa foi devidamente sancionada.
Acrescentou que o mundo digital facilita a vida às pessoas, mas por vezes também cria algumas 
dificuldades.

6. Divisão do Desenvolvimento Social

DDS - N° 01 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 06 de fevereiro de 2023, dando 
conta do relatório anual da medida em 2022, no seguimento da implementação do cartão sénior 
no concelho de Abrantes. - PG 1003815
Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas explicou que o Cartão Sénior surge como uma medida de promoção 
e de inclusão da população sénior, destinada a minimizar algumas das suas vulnerabilidades e 
a aproximá-la dos serviços existentes no concelho de Abrantes.
Numa primeira fase o cartão funcionou apenas com a ofertas de descontos municipais 
(piscinas...), agora queremos alargar a rede a empresas ou entidades que se juntem a este 
projeto social e que queiram participar com a oferta de descontos.
Atualmente com critérios de elegibilidade - reforma de valor inferior ao IAS - Indexante dos 
Apoios Sociais (480,43 euros), mas a ideia é alargá-lo a outros valores de reforma.
Com a implementação da medida foram solicitados até ao momento 22 cartões, sendo 3 
indeferidos por não cumprirem os requisitos de admissão (per capita superior ao previsto).

O Vereador Vasco Damas referiu que o atual número de 22 cartões é manifestamente curto, 
para cerca de 19 meses de vigência deste cartão.
Questionou se a simplificação da atribuição do cartão sénior e o alargamento dos benefícios e 
beneficiários, bem como uma melhor divulgação e promoção, não fará mais sentido nesta altura, 
de modo a ter números com os quais se possam sentir todos mais confortáveis.

O Presidente da Câmara respondeu que é exatamente isso que estão à procura de fazer.

II

DDS - N° 02 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 20 de fevereiro de 2023, dando 
conta do Relatório de Atividades de 2022 da REIVA-Rede Especializada de Intervenção na
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Violência de Abrantes, com a descrição do trabalho desenvolvido por esta Rede no ano de 2022.
- PG 1008513

Tomado conhecimento.

E porque nunca é demais salientar, a Vereadora Raquel Olhicas referiu que os Parceiros que 
integram a REIVA (Rede Especializada de Intervenção na Violência de Abrantes), são: 
Associação Vidas Cruzadas
- Autoridades Policiais (GNR e PSP)
- Centro de Respostas Integradas do Médio Tejo
- Centro Hospitalar do Médio Tejo - Unidade de Abrantes
- Comissão de Proteção de Crianças e Jovens de Abrantes
- Centro Humanitário de Abrantes/Tomar da Cruz Vermelha Portuguesa
- Direção Geral de Reinserção Social e Serviços Prisionais 
Escola Superior de Tecnologia de Abrantes
- Santa Casa da Misericórdia de Abrantes
- Segurança Social
- IEFP - Emprego de Abrantes
Durante o ano de 2022, a atuação da REIVA - foi a seguinte:

- Divulgação da REIVA e Serviço de Atendimento à Vítima;
- Campanhas de prevenção e combate à violência da CIG-Comissão para a Cidadania e a 

Igualdade de Género.
- Atendimentos, acompanhamentos e encaminhamentos de vítimas de violência.

- Comemoração do Dia Municipal para a Igualdade - 24 de outubro
- Comemoração do Dia Internacional pela Eliminação da Violência Contra as Mulheres, em que 

a REIVA no dia 25 de novembro realizou:
- Ações de sensibilização e prevenção dirigidas aos/às alunos/as dos Agrupamentos de Escolas 

de Abrantes, em parceria com o Serviço e Promoção da Cidadania e Igualdade de Género e com 
a colaboração das Forças de Segurança - Guarda Nacional Republicana e Polícia de Segurança 
Pública (Bullying), violência no namoro, Violência e Discriminação contra Pessoas LGBTI+
- Colaboração ativa no Projeto MARIA - a Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo (CIMT) 
promoveu, com o apoio no desenvolvimento da Associação Igualdade.Pt, o "Projeto Maria", uma 
iniciativa que visa criar uma estratégia integrada de intervenção para a área da violência 
doméstica e de género no Médio Tejo.
No ano de 2022, registaram-se 21 novos casos referentes a vítimas de violência doméstica, 
todas mulheres. Não se verificou registo de denuncias de violência doméstica referente a vítimas 
do género masculino. No total, o Serviço de Atendimento à Vítima efetuou 229 diligências de 
acompanhamento, sendo que 208 processos transitaram de 2021.
Em 2021, verificaram-se 147 acompanhamentos totais. Ou seja, em 2022 houve mais 82 
acompanhamentos por violência doméstica. Este aumento reflete o efeito das campanhas de 
sensibilização, ou seja, as pessoas denunciam mais e a mulher tem hoje menos receio e recorre
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aos meios que tem disponíveis para denunciar. Os serviços da Câmara são muitas vezes a 
primeira porta para a denúncia.

O Vereador Vasco Damas questionou o motivo pelo qual os casos cresceram ou se terá a ver 
com uma maior sensibilização, para que a queixa possa ser formalizada.

O Presidente da Câmara explicou que existe um relatório nacional que fala sobre o efeito da 
pandemia que agudizou a situação de interação mais próxima e constante.

DDS - N° 03 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 20 de fevereiro de 2023, dando 
conta do Plano de Atividades para o ano de 2023 da REIVA-Rede Especializada de Intervenção 
na Violência de Abrantes, com a descrição das atividades que esta Rede propõe a realizar. - 
PG 1008541

Tomado conhecimento

A Vereadora Raquel Olhicas explicou que, com o Plano para 2023, pretende-se informar e 
sensibilizar a comunidade para a problemática da violência, aumentando os seus níveis de 
interesse, apelando à sua participação ativa, criatividade e responsabilidade. Para o ano de 2023 
da REIVA, destaca-se o reforço das ações de sensibilização e a otimização da informação nas 
escolas, empresas, universidades da 3a idade, centros de dia e juntas de freguesia. 
Acompanhar mais ao nível da saúde mental estas mulheres - "A nossa linha de apoio psicológico 
continua a funcionar para estes casos...".
Continuar a Participar no Projeto MARIA da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo

DDS - N° 04 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de fevereiro de 2023, dando 
conta do relatório da medida Teleassistência 2022. - PG 1012374

Tomado conhecimento

A Vereadora Raquel Olhicas explicou que esta é uma medida instalada desde 2011 e que resulta 
de uma parceria entre o Município de Abrantes e a Cruz Vermelha Portuguesa. Para todos aqueles 
que se encontrem em situação de vulnerabilidade social, isolados. Ao acionar o botão de alarme, 
falam diretamente com o "contact centerda CVP", e após uma triagem são mobilizadas as forças 
de segurança - GNR, PSP, ou a área da saúde.
Neste momento, encontram-se 16 aparelhos de Teleassistência ativos, tendo já sido 
desenvolvidas diligências para a captação de novos candidatos (solicitação de nova imagem, 
pedido de flyers, reforço nas redes sociais, no Fórum de Freguesias e CLAS).
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Necessário: Rede fixa, ter mais de 65 e receber menos que o IAS.

O Presidente da Câmara aludiu que é um mecanismo que também carece de maior promoção e 
divulgação para que possam chegar a mais pessoas e dessa forma as pessoas estarem mais 
protegidas.

O Vereador Vasco Damas perguntou se há algum objetivo quantitativo para o corrente ano.

A Vereadora Raquel Olhicas respondeu que vão fazer uma sensibilização junto das Juntas de 
Freguesia e das Forças de Segurança e referiu que no total têm 25 aparelhos, sendo que 16 
estão a ser utilizados.

DDS - N° 05 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de fevereiro de 2023, 
que remete para aprovação, a rescisão do contrato/protocolo, celebrado entre a Câmara 
Municipal de Abrantes e a União de Freguesias de Rossio ao Sul do Tejo e S. Miguel do Rio Torto, 
relativamente à cedência das instalações da antiga Escola Primária e Jardim de Infância de 
Arrifana, de acordo com a pretensão daquela Entidade. - PG 1012704

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a rescisão do contrato/protocolo, relativamente à 
cedência das instalações da antiga Escola Primária e Jardim de Infância de Arrifana, de acordo 
com a referida informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Social.

O Presidente da Câmara prestou alguns esclarecimentos sobre a necessidade de rescindir o 
referido protocolo, designadamente sobre a perspetiva futura a médio/longo prazo que aquele 
edificado tem para o Município, sobretudo no domínio da área social.

Ainda no seguimento de questões colocadas pelo Vereador Vasco Damas, explicou que há 
assuntos que são presentes a reunião de câmara por via dos procedimentos, e que quer o hotel 
do Pego como a antiga fábrica dos painéis solares, são processos particulares que estão em 
andamento e quando os assuntos estiverem bem firmados, dará conhecimento dos mesmos.

O Vereador Vítor Moura sobre a antiga fábrica da RPP Solar, referiu que esse edificado foi vendido 
por cerca de 2 milhões de euros e o Município tem gastos naquele espaço 1.100 mil euros, pelo 
que perguntou se a Autarquia tem alguma informação sobre o retorno desse valor.

O Presidente da Câmara explicou que o assunto está em Tribunal e que a Autarquia está a 
acompanhar.
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DDS - N° 06 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de fevereiro de 2023, 
que remete para aprovação, a cedência das instalações da antiga Escola Primária e Jardim de 
Infância de Arrifana, a título precário, temporário e gratuito, para acolhimento de emergência 
de Leopoldina Perrulas Ambrózio e seu agregado familiar. - PG 1012742

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, nos termos e com os 
fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 
27 de fevereiro de 2023.

O Vereador Vasco Damas referiu que de facto se trata de um assunto sensível e de acordo com 
o informado, esta foi a solução encontrada e provisória, pelo que questionou se é possível 
quantificar o provisório.

O Presidente da Câmara respondeu que é efetivamente uma questão provisória, porque já 
adquiriram uma habitação para a referida família e que a mesma se integra na Estratégia Local 
de Habitação, bem como nos onze milhões de euros de investimento que estão a fazer na área 
social. Referiu que estão muito atentos e empenhados para ajudar as pessoas e tudo o que 
fazem é com grande determinação e que é isso que vão continuar a fazer.

A Vereadora Raquel Olhicas disse que já receberam informação da parte do IRU, a dar conta que 
foi deferida a candidatura para a futura habitação com vista ao alojamento desta família.

mm®

7. Divisão da Cultura

DCULT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal 
dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 21 de março de 2023, no âmbito da 
realização de atividades artísticas e culturais para 2023, conforme calendário anexo à presente 
ata. - 1011216

Tomado conhecimento.

A pedido do Presidente da Câmara e de forma sucinta, o Vereador Luís Dias deu conta dos 
eventos mais relevantes que constam dos resumos quinzenais dos pontos n°s 01 e 02 área da 
DCULT, no âmbito das atividades artísticas e culturais e também dos pontos N°s 01 e 02 da 
DDA, no que diz respeito ao Desporto e Associativismo.
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DCULT - N° 02 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal 
dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 21 de março a 04 de abril de 2023, no 
âmbito da realização de atividades artísticas e culturais para 2023, conforme calendário anexo 
à presente ata. - 1011434

Tomado conhecimento.

8. Divisão do Desporto e Associativismo

DDA - N° Ol - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 22 de fevereiro a 06 de março de 2023, no 
âmbito do plano de atividades para 2023, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme 
calendário anexo à presente ata. - PG 1003794

Tomado conhecimento

DDA - N° 02 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 20 de março de 2023, no âmbito do plano 
de atividades para 2023, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme calendário anexo 
à presente ata. - PG 1010192

Tomado conhecimento

HHH

9. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 30 Divisão de Obras Públicas, datada de 24 de fevereiro de 
2023, acerca da vistoria efetuada à empreitada de "Requalificação da E.M. 556, entre S. Facundo 
e Vale das Mós - Abrantes", adjudicada à sociedade Construções ViasManso, Lda., para efeitos 
de receção definitiva. - PG 1004817

Deliberação: Por unanimidade, aprovado o auto de receção definitiva da empreitada de 
"Requalificação da E.M. 556, entre S. Facundo e Vale das Mós - Abrantes", adjudicada à 
sociedade Construções ViasManso, Lda., devendo proceder-se à libertação das garantias 
correspondentes ao caucionamento da referida empreitada.

Aos respetivos serviços para procederem em conformidade.
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DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, datada de 28 de 
fevereiro de fevereiro de 2023, a dar conta da informação externa prestada pela empresa 
contratada pelo Município, no âmbito do Contrato N° 08/2023, para efetuar a Fiscalização e 
Coordenação de Segurança em Obra, da empreitada de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e 
Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", relativa à aprovação do Plano de 
Trabalhos Ajustado enviado pelo adjudicatário da referida empreitada. - PG 1013466

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o Plano de Trabalhos ajustado referente à empreitada 
de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em 
Abrantes", de acordo com a referida informação externa prestada pela empresa contratada pelo 
Município.

10. Divisão de Logística

DL - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Logística, datada de 27 de janeiro 
de 2023, que remete para aprovação, o pedido do Agrupamento N° 2 de Abrantes, a solicitar a 
isenção do pagamento de tarifas, pela cedência de transporte em autocarro municipal dos alunos 
de uma turma do 7o ano da Escola Octávio Duarte Ferreira, que efetuaram uma visita ao MIAA 
no dia 3 de março de 2022. - PG 993150

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa do pagamento das tarifas devidas pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, no valor de 98,01€€ (noventa e oito euros e um 
cêntimo), nos termos da informação do Chefe da Divisão de Logística, datada de 27 de janeiro 
de 2023.

11. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 23 de 
fevereiro de 2023, acerca do pedido de alteração de licença no âmbito do processo n.° 1115/00, 
requerido por Ana Sofia Sebastião Alves e César Augusto Silva. - PG 971215

Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos constantes da informação 
do Chefe da Divisão do Urbanismo, emitir pronúncia favorável quanto ao pedido de alteração de 
licença no âmbito do processo n.° 1115/00, resumindo-se a mesma ao aumento, em 60m2, da 
área de implantação programada para o Lote 11, sendo que esse aumento se repercutirá 
igualmente na área de implantação global de toda a urbanização; manter-se-á contudo 
inalterada a área máxima de construção no referenciado lote.
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É igualmente sugerida diferente redação dos Artigos 8o e 9o do Regulamento do Loteamento, 
mediante a sua simples revogação, considerando como francamente redutoras as normas aí 
expostas, as quais condicionam negativamente a solução do tipo de coberturas (Artigo 8o) e a 
solução de cores e materiais a aplicar nos paramentos exteriores das edificações (Artigo 9o).

12. Divisão do Ambiente

DAMB - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Celeste Simão, referente à 
informação N° 04 da Divisão de Ambiente-Espaços Verdes, datada de 31 de janeiro de 2023, 
remetendo para aprovação, uma proposta de atuação, designadamente notificação para 
cumprimentos de normas contratuais, no âmbito do processo de "Aquisição de serviços de 
manutenção de espaços verdes dos seguintes parques urbanos: Aquapolis Sul, Parque Tejo, 
Aquapolis Norte e Parque Urbano de S. Lourenço". - PG 914669

Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos da referida informação N° 
04 da Divisão de Ambiente-Espaços Verdes, efetuar notificação ao cocontratante "Purgest", ao 
abrigo do art. 325° do Código dos Contratos Públicos, dando-lhe conta dos factos apurados, que 
configuram incumprimento contratual, concedendo-lhe um prazo razoável para cumprir o 
previsto contratualmente, nomeadamente:

- Quanto ao número de trabalhadores, no prazo máximo de cinco dias úteis após a 
notificação, ter o mínimo de seis trabalhadores presentes em permanência, no conjunto 
dos quatro parques, todos os dias úteis e quando, pontualmente, houverem eventos 
públicos nos locais, para os quais seja necessário reforço de limpeza ou alterações nas 
regas, sendo neste último caso comunicado ao cocontratante, com antecedência.
- Quanto às horas não trabalhadas por não cumprimento, desde a assinatura do contrato, 

do mencionado no ponto anterior, apresentar, no prazo máximo de cinco dias úteis após 
a notificação, um plano de recuperação do atraso verificado (horas não trabalhadas), 
devendo o número de horas em atraso, ser recuperado no prazo máximo de um mês, 
distribuídas de forma equilibrada, e acompanhado de justificação dos cálculos efetuados, 
sugerindo-se que estas horas sejam trabalhadas em maio, uma vez que é a altura em 
que se inicia o período mais quente, com maior necessidade de afinação dos sistemas de 
rega, para arranque da época e que tal, seja articulado com os técnicos de ambas as 
partes.

Aos respetivos serviços para procederem em conformidade.

13 Divisão do Desenvolvimento Económico

DDE - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente na uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico, datada de 01 de março de
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2023, que no âmbito da participação do Município de Abrantes na BTL 2023, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou a campanha 
promocional mediante a oferta de 100 bilhetes para entrada individual nos museus da rede de 
Abrantes. - PG 1011219

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara, de acordo com a referida informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento 
Económico.

Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas onze horas e trinta minutos.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.

O PRESIDENT A

A CHEFE DA DIVISÃO ADMINISTRATIVA
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Câmara Municipal de Abrantes v-

Reunião ordinária pública de 08 de março de 2023

Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 

Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n9 1 do artigo 359 do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n9 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 

a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 08 de março de 2023, com início às 09,30 horas, no auditório do 

Edifício Pirâmide, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

• Deliberações aprovadas em minuta relativas aos assuntos propostos pela Câmara para 
inclusão na Ordem de Trabalhos da Sessão Ordinária da Assembleia Municipal, que se 
realizou no dia 24 de fevereiro 2023 - para conhecimento.

• Proposta de regulamento interno do horário de trabalho - para aprovação.

• Pedidos de dispensa de pagamento das taxas de licenciamento de eventos 
culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de janeiro de 2023 - 
para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a adjudicação, por ajuste direto, dos 
locais 19 e 20, situados na Av§ Dr. António Augusto da Silva Martins, em Rossio ao Sul 
do Tejo, à empresa DREAMMEDIA, Portugal, S.A. - para ratificação.

• Venda do lote 38, sito na Travessa dos Trajos Serrados, em Rossio ao Sul do Tejo, 
Abrantes, à sociedade EASYPOINT- Engineering and Innovation, Lda. - para aprovação.

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 08 de março de 2023
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• Cedência dos prédios rústicos sitos em Murteira e Presa, Mouriscas, à Escola Profissional 
de Desenvolvimento Rural de Abrantes, que se manterão cedidos enquanto a escola 
funcionar, perspetivando-se a manutenção da cedência nos próximos 8 anos - para 
aprovação.

• Pedido da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Abrantes, para 
atualização do financiamento transferido pelo Município para aquela entidade, ao 
abrigo do Protocolo celebrado, em 2013, com vista ao funcionamento do corpo de 
bombeiros - para aprovação.

• Proposta de preços para venda, nos serviços municipais, de 3 catálogos referentes às 
exposições temporárias do MIAA - para aprovação.

• Relatório Final para adjudicação da 'Manutenção da Rede Secundária DFCI Faixas de 
Gestão de Combustível confinantes com a Rede Viária Municipal Manutenção de Rede 
Viária Florestal - 3.9 Ordem" - para aprovação.

• Prorrogação, por mais um ano ou até à transição das USF para modelo B se esta 
acontecer antes, da atribuição do incentivo previsto no art9 l9 do Regulamento de 
Incentivos Financeiros a Médicos das Unidades de Saúde Familiar de Abrantes - para 
aprovação.

• Abertura de procedimento pré-contratual para 'Fornecimento contínuo de gás, ao 
abrigo do Acordo Quadro de Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras 
da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 3 - Gás Propano a 
Granel' - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou, a abertura de procedimento pré- 
contratual para 'Fornecimento contínuo de gás natural, ao abrigo do Acordo Quadro de 
Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras da Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - CPCC/04/2022, Lote 1 - Gás Natural Canalizado' - para 
ratificação.

• Proposta de apoio à UF de S. Miguel do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo, para abate de 
3 árvores de grande porte (tilias) - submeter à Assembleia Municipal para aprovação.

• Pedido do Município de Constância, para cedência, a título de empréstimo, de 100 baias 
(grades) para as Festas de N. Sra. da Boa Viagem - 2023 - para autorização.

• Despesa referente ao pagamento do domínio de internet (domínio esdrsolanoabreu.pt) 
relativo ao período entre 1 de março de 2023 e 28 de fevereiro de 2024, do 
Agrupamento N9 1 de Abrantes - para aprovação.

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 08 de março de 2023
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• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou submeter à Assembleia Municipal de 
24 de fevereiro de 2023, autorização para assunção de compromissos plurianual, com 
vista ao "Fornecimento de Refeições às Escolas do Concelho de Abrantes" ao abrigo do 
'Acordo Quadro de Refeições Escolares da Central de Compras da Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 4' - para ratificação.

• Informação relativa à reunião do Conselho Municipal de Juventude de Abrantes, 
realizada no dia 16 de fevereiro de 2023 - para conhecimento.

• Informação sobre as atividades previstas no Projeto Educativo Municipal e 
desenvolvidas no ano letivo 2021/2022 - para conhecimento.

• Relatório anual da medida em 2022, no seguimento da implementação do cartão sénior 
no concelho de Abrantes - para conhecimento

• Relatório de Atividades de 2022 da REIVA-Rede Especializada de Intervenção na 
Violência de Abrantes, com a descrição do trabalho desenvolvido por esta Rede no ano 
de 2022 - para conhecimento.

• Plano de Atividades para o ano de 2023 da REIVA-Rede Especializada de Intervenção na 
Violência de Abrantes - para conhecimento.

• Relatório da medida Teleassistência 2022 - para conhecimento.

• Rescisão do contrato/protocolo, celebrado entre a Câmara Municipal de Abrantes e a 
União de Freguesias de Rossio ao Sul do Tejo e S. Miguel do Rio Torto, relativamente à 
cedência das instalações da antiga Escola Primária e Jardim de Infância de Arrifana, de 
acordo com a pretensão daquela Entidade - para aprovação.

• Cedência das instalações da antiga Escola Primária e Jardim de Infância de Arrifana, a 
título precário, temporário e gratuito, para colhimento de emergência de uma munícipe 
e seu agregado familiar - para aprovação.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 21 de março 
de 2023, no âmbito da realização de atividades artísticas e culturais para 2023 - para 
conhecimento.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 21 de março a 
04 de abril de 2023, no âmbito da realização de atividades artísticas e culturais para 
2023 - para conhecimento.

abrantes
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• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 22 de fevereiro 
a 06 de março de 2023 para as áreas do Desporto e Associativismo - para conhecimento.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 20 de março 
de 2023, no âmbito do plano de atividades para 2023, para as áreas do Desporto e 
Associativismo - para conhecimento.

• Auto de receção definitiva da empreitada de "Requalificação da E.M. 556, entre S. 
Facundo e Vale das Mós - Abrantes", adjudicada à sociedade Construções ViasManso, 
Lda. - para aprovação.

• Plano de Trabalhos ajustado referente à empreitada de "Restauro, Reabilitação, 
Remodelação e Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes" - para 
aprovação.

• Pedido do Agrupamento 2 de Abrantes, para isenção do pagamento de tarifas, pela 
cedência de transporte em autocarro municipal dos alunos de uma turma do 7^ ano da 
Escola Octávio Duarte Ferreira, que efetuaram uma visita ao MIAA - para autorização.

• Pedido de alteração de licença no âmbito do processo n.9 1115/00 - para pronúncia 
favorável

• Proposta de atuação, designadamente notificação para cumprimentos de normas 
contratuais, no âmbito do processo de "Aquisição de serviços de manutenção de 
espaços verdes dos seguintes parques urbanos: Aquapolis Sul, Parque Tejo, Aquapolis 
Norte e Parque Urbano de S. Lourenço - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a campanha promocional mediante a 
oferta de 100 bilhetes para entrada individual nos museus da rede de Abrantes, no 
âmbito da participação do Município de Abrantes na BTL 2023 - para ratificação.

Manuel Jorge Valqjmatos
Presidente da Câmara

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 08 de março de 2023
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DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO
PLANO DE ATIVIDADES 2023 //RESUMO de 7 de março a 21 de março de 2023
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ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

BIAGENS COM HISTÓRIAS Biblioteca BIA - Alvega 7 de março de 2023
__________________

15h00-16h00

Encontro com João Laia Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

9 de março 18h00

Academia 100 Fios - Oficinas TIC Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

7,8,9,14,15,16,21 de 
março 2023

lOhOO - IlhOO

Uma casa grande com livros e pessoas dentro Cultura Aquapolis Margem 
Sul

8, 9 de Março Horário específico

Stand Up Comedyl Animal de Palco Cultura
Biblioteca
Municipal António 
Botto

10 de março 21h30

Apresentação Espetáculo do Curso de Interpretação -12? ano Cultura
Auditório da Escola 
Dr. Manuel 
Fernandes

17 de Março 21h00

Projeto CIA Biblioteca

.

União de Freguesia 
Alvega e
Concavada

17,20 de Março 15hOO-17hOO

Art'Andante | Teatro 4^ Esquerdo Cultura
Casa do Povo de
S.Miguel do Rio
Torto

18 de Março 21h00

Espetáculo Infantil | Rizoma Cultura Jardim da
República

18 de Março IlhOO

Exposição Coletiva - Coleção Figueiredo Ribeiro Património MIAA
11 de Março a 19 de
novembro

Formação em Contexto de Trabalho dos Alunos do Curso Profissional 
de Artes do Espetáculo

Cultura

Biblioteca
Municipal António 
Botto e Edifício
Pirâmide

3 de Janeiro a 21 de
Março de 2023

10h00-13h00
14h00-17h00



\

EXPOSIÇÃO de Pedro Gouveia I 
"Pedro e os outros"

Património
Quartel da Arte 
Contemporânea de 
Abrantes

28 de janeiro a 27 de 
maio 2023

14h00-17h30 
de terça a sábado



DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO
PLANO DE ATIVIDADES 2023 //RESUMO de21 de março a 4 de abril de 2023
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ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO
'

LOCAL PERÍODO HORÁRIO

Academia 100 Fios - Oficinas TIC Biblioteca
Biblioteca
Municipal
António Botto

22,23,28,29,30 de março
2023

lOhOO - IlhOO

Entre nós e as palavras | Sessão literária Mário Cesariny Biblioteca
Biblioteca
Municipal
António Botto

22 de março 2023 10h00/14h00/18h00

Formação em Contexto de Trabalho dos Alunos do Curso Profissional 
de Artes do Espetáculo

Cultura
Biblioteca
Municipal
António Botto

22,23 de Março de 2023
10h00-13h00
14h00-17h00

Poesia com Mafalda Teixeira e Kapinha Cultura
Biblioteca
Municipal
António Botto

23 de março 10H30 // 14h30

Projeto CIA Biblioteca
União de
Freguesia Alvega 
e Concavada

21,22,23,24,27,28,29,30,31 
de março

15h00-17h00

ENCONTRO COM | José Moças- Apresentação do livro Severa Biblioteca
Biblioteca
Municipal
António Botto

23 de março 21h30

Apresentação Espetáculo Curso de Interpretação alunos escola Dr. 
Manuel Fernandes - ll9 ano

Cultura
Auditório Escola
Dr. Manuel
Fernandes

24 de março 21h00

Inauguração da Exposição "Espaço para o Corpo" - Coleção de
Serralves

Património MIAA 24 de março 16h00

BIAGENS COM HISTÓRIAS Biblioteca Chainça e
Carvalhal

27 de Março
Ilh00/12h00- Chainça 
14h00/15h00- Carvalhal

À RODA DOS LIVROS Biblioteca Biblioteca Lisardo
Leitão

29 de março lOhOO

Espetáculo| Pimenta na Boca Cultura

__________

Biblioteca
Municipal
António Botto

31 de março 21h30



BEBETECA | Príncipe das cores Cultura
Biblioteca
Municipal
António Botto

1 de abril
1- sessão - lOhOO
2- sessão - llh30

Exposição Coletiva - Coleção Figueiredo Ribeiro Património MIAA
11 de Março a 19 de
novembro

Terça-feira a domingo das
10:00 - 12:30 e 14:00- 17:30

EXPOSIÇÃO de Pedro Gouveia 1 
"Pedro e os outros"

Património
Quartel da Arte 
Contemporânea 
de Abrantes

28 de janeiro a 27 de maio
2023

14h00-17h30
de terça a sábado



SERVIÇOS MUNICIPAIS 
PLANO DE ATIVIDADES 2023
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Resumo Quinzenal de 22. fevereiro A 06 morço

ATIVIDADE/EVENTO

Woikshop - Preparai o Atleta 6o Futuro 

Caminhadas Amantes 2023

Y/- E dição do Torneio Intcrconcelhio de Escnlinhas de Futebol - Concentração

SERVIÇO LOCAL DIA HORA

despoiio Cidade Desi ortiva • Auditório do Estádio Municipal 24.fevereiro 23h3G

desporto Ju ita de Freguesia de Carvalhal 04. março 14h00

desporto Campo 2 da Cidade Desportiva 04. março IShOO



SERVIÇOS MUNICIPAIS 
PLANO DE ATIVIDADES 2023
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Resumo Quinzenal de 07. morço a 20. março

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO

Torneio Ténis de Mesa desporto

Caminhadas Abrantr: 2023 crspoito

] lf- Ldiçâc do Torneio Interconcclhio de bscolinhas de 1 utebol - ?J Concentração desporto

LOCAL DIA HORA

Junta de Freguesia de Pego 1. março 14h00

Junta de Freguesia do Pego í8.maiço 34hO()

Campo n? 3 - Rossio ao Sul dc lejo 3 8.março 15h00


